

从感动，到触动，再到推动

饭馆小老板组建爱心协会 带领200多人帮扶困难群体

在宿迁市泗阳县，有一个饭馆的小老板是不折不扣的名人，不过，他既不是做出了什么惊天动地的壮举，也不是中了彩票而一夜暴富，他只是10多年如一日，帮助贫困家庭、孤寡老人和流浪汉，成了当地爱心公益事业的领头人。1月27日，现代快报记者找到了这个名叫陈相泰的饭馆小老板，跟着他体验了各种角色的不断切换，既有站在炉灶前的麻利身手，又有公益活动中的细腻温情。

现代快报记者 陈志佳



陈相泰经营的小饭馆，还是一家“慈善捐助单位” 本版摄影 现代快报记者 邱稚真



陈相泰为需要帮助的人们募集了很多生活必需品



他经常看望困难群体，了解他们的难处



江苏推选

感动热线

025-96060

封6

责编:刘伟 组版:杨建梅
2015.2.7 星期六

送爱心

“是他救了我命，让我重获新生”

日前，现代快报记者赶到陈相泰位于泗阳县爱园北路上的饭馆时，他刚刚把中午最后一桌客人送走。本想和他坐下好好聊一聊，可陈相泰说他的时间有点紧，“前几天，有爱心企业捐助了食用油和棉衣，我下午准备给一户人家送点，马上就要过年了。”说着话，陈相泰走进了饭馆边的居民小区，那里他有一间不足10平方米的小仓库，“是一个跟着我们做公益活动的业主免费给我用的，里面全是企业和个人捐助的物资。”他说，“我每隔一段时间整理一下，送到另一个大仓库去，也是免费的。”

在挑了一件合适尺码的棉衣和两桶食用油后，陈相泰又折回饭馆，用塑料袋装了不少熟食，最后还提了两瓶白酒。驱车20分钟，现代快报记者和陈相泰来到了位于城厢社区张李村的高守林家，高守林今年56岁，2009年因病丧失了劳动能力。看着瘫在床上的丈夫和数额巨大的债务，高守林的妻子竟然狠心扔下了一双儿女，不辞而别。在了解情况后，陈相泰主动来到了高守林家，“那时候他已经有了轻生的念头，我们只得经常过来。”陈相泰说，“一方面是劝，另一方面是帮。”

在大家的帮助下，目前高守林已经具备了基本的生活自理能力，他的女儿也已开始工作。穿上了陈相泰送来的棉衣，看着桌上的菜、油和酒，高守林一时又哭又笑，对记者说：“没有他，我的日子肯定走到头了，是他救了我的命，让我重获新生。”

谈过去

多次受人帮助让他想到回馈社会

在从高守林家回饭馆的途中，陈相泰终于找到机会说说他的心里话。陈相泰出生于1973年，少年时因为家境贫困，中学毕业后就在家务农，“在我19岁那年，我遇到了生命中第一个重要的人。”他说，“我听说隔壁村的村支书，种植技术上有强项，于是我就步行了10多个小时找他，想向他学习。”令陈相泰没想到的是，那位村支书不仅愿意免费教他，而且还将陈相泰留在家中管吃管住。“一个月后，我回了家，然后就建起了大棚，从此生活有了依靠。”

后来，陈相泰想去大城市开阔眼界，于是只身来到上海，进入一家私人公司打工，一干就是9年，“老板是我人生中第二个贵人，他很厚道，我也努力，这么多

年里，我学了很多技术，也增长了很多见识。”他说，“那时，我就想，人必须要有一技之长。”

想法产生后，陈相泰找到了一家技术学校，想要学习酒店管理和烹饪，但是4000元的学费难住了他，这时，他的生活中又出现了主动帮助他的人，“那时候刚开始上网，有一些聊得来的网友，没想到在我说出自己的困难后，有两个网友当即给我打了钱。”

陈相泰每在困难之时，都得到了热心人无私的帮助，这让他产生了要回馈社会的想法，在学习了一年烹饪后，他回到泗阳，开了一家小吃部，“小吃部距离学校很近，经常有学生吃饭的钱不够。”他说，“我总会想起别人帮助我的样子，都是让他们先吃，有钱再付。”

讲变化

学生掏1000元帮别人，让他更坚定

在陈相泰眼里，帮助几个吃不起饭的学生并不算什么，但是很多年后，其中一位学生的举动，让陈相泰觉得，他不仅应该坚持下去，更应该越做越大。“这个孩子叫魏其虎，偶然间知道我在做公益活动之后，主动找到了我。”陈相泰说，“他递给我1000块钱，说当年他受过我的帮助，现在他也想帮助别人。”

正是在这样的触动下，陈相泰从家人、朋友开始，慢慢寻找与他志同道合的人，从一开始的QQ群，到后来的微博、微信，陈相泰在努力壮大他的队伍，直到2013年，在泗阳县政府以及民政部门

的支持下，他和另一位致力公益事业的人士，共同成立了泗阳县阳光爱心协会，目前协会里积极参与公益活动的单位和个人已经超过了200人。“全国各地都有爱心人士和企业给我们捐赠物资，我们协会帮助的范围也延伸到了更远的地方。”

爱心协会成立后，陈相泰感觉身上的担子更重了，他觉得，自己虽然是一会之长，但文化程度不高等问题，有可能制约协会的发展。于是，他又开始尝试学习新的知识，“举个例子，以前用电脑，只会网上聊天，现在维护我们协会的网站，已经不成问题了。”他说。

“做公益和慈善，决不能变成作秀”
“慈善并不是施舍，应该要照顾到被帮助人的心理”

他的“公益观”

正是在网络上对于爱心协会的宣传，让陈相泰结识了一名定居国外的学者，他也因此大大地开阔了眼界，“她把我加进了他们沟通的QQ群，让我惊讶的是，群里竟然有很多作家和教授。”陈相泰说，“他们中有人也在组织公益活动，因此给了我很多建议。”从成立阳光爱心协会至今，陈相泰思考最多的，就是如何把协会运作下去，成为宿迁甚至是全国性的公益组织。“我们太缺乏经验，也缺乏指导。”

正是抱着这样的想法，陈相泰便经常在QQ群里向大家请教，渐渐地，他觉得收获了很多，“他们告诉我，做公益和慈善，决不能变成作秀。”陈相泰说，“还有，一定要倚重团队的力量，公益和慈善，决不是一个人或是几个人就能做好的。”

而让陈相泰认识最为深刻的，就是对于捐助对象的态度，“经过学习，我明白了慈善并不是施舍，应该要照顾到被帮助人的心理。”他说，“一开始我们帮助留守儿童，就没有注意方式方法，往往让孩子比较抗拒，后来我们注意了他们的感受，不让他们觉得自己是被施舍的对象，沟通起来就方便多了。”

互动方式

让我们分享你的感动

■ 热线

拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■ 电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gandongjiangsu2014@126.com，并留下您的联系方式。

■ 微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■ 微信

先在“查找公共号”中搜索“现代快报”，关注我们；之后，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，同时留下您的联系方式。